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Alleluja!
Van feltámadás. A természet ujjal 

mutat reá, a hit erős, megcáfolhatatlan 
szóval hirdeti.

Erdő, mező, mely hólepelbe burko­
lózva, dermesztő zsibbadtságban aludta 
hosszú álmát, a tavaszi napsugár ébresztő 
csókjára felkél megfeküdt ágyából és öl­
tözködni kezd. Először bájos reggeli mezt 
ölt, könnyű ruhát, melyet fakadó nárci­
szok, ibolyák, festői kökörcsinek tarka 
virágai díszítenek. Azután látogató ruhát 
vesz magára, pompás zöld bársonyt és 
úgy fogadja az életvidámság minden kel­
lemével a látogatók nagy seregét, a kik 
tündérszép palotájába sietnek, hogy a 
pompázó úrnő gazdag gyönyöreiből uj 
életkedvet, üdülést, friss egészséget merít­
senek.

Majd asztalhoz ül, dúsan terített asz­
talhoz, melyre a Teremtő keze rakta fel 
a jobbnál-jobb ételeket és a szebbnél- 
szebb terítéket. S akkor arany szövetű, 
drága ruhát visel, melyért becsülik őt a 
gazdagok, nagy tiszteletben részesítik ki­
rályok, fejedelmek, áldják a szegények.

Erdő, mező, melynek fagyos lehele­
tétől óvtuk magunkat, a mig csontke­
mény, jégpáncélos ágyában feküdve csen­
des álmát aludta, most, hogy felébredt,

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
A Klapka-legid Trencsenmegyehan.

(I860.)

Sokan már csak halvány gyermekkori emlék 
gyanánt őrzik a Klapka-legio szereplését az 18G0. 
háború tartama alatt. Az ifjabb generáció nagy 
részé bizonnyára még névről sem ismeri e légió 
szereplését, melynek feladata volt porosz és olasz 
pénzen a Königrátz mellett levert Ausztriát sa­
rokba szorítani, s Magyarországot végleg elszakí­
tani Ausztriától. Mondhatnék azt is, hogy kivívni 
Magyarország függetlenségét, így talán szebben 
hangzanuk a frázis, ha mögötte nem volna Fi gyes 
Károly porosz kir. herceg, akit a ledonbták Ma­
gyarország sikeres „felszabadítása“ esetén magyar 
királynak szemeltek ki

Most e kérdésről Becsben egy könyv jelent 
t'ieg, nyilván katonai toliból, mely egy terjedel­
me^ tanulmányban számol be a Klapka-légióról, 
felölelve egyúttal Kossuth Lajos iratait, s miud- 
azon külföldi forrásokat, melyek a légióra s az 
általa képviselt eszmére vonatkoznak. A mü t ime 
”^'e Legion Klapka. Eine Episode aus dem Jahre 
1Sh(> u,id ihre Vorgeschichte von A. Kienast.“

életet, bájt, kellemet, pompát terjeszt maija 
körül, fényt szór. áldást hint mindazokra, 
a kik kimeríthetetlen kincsekkel telera­
kott palotájában keresik a megújuló, ter­
mékeny élet javait.

A lég, mely éles volt, mérges, csí­
pős, őrülten száguldozott tomboló viharok 
szárnyain, a madár, mely délvidékre köl­
tözött, a virág, mely a föld ölében húzta 
meg magát, az ég, mely elkomorodott és 
barátságtalan arcot vágott, mint zsémbes 
öreg, a nap, mely idegenkedett a földtől 
és csak bágyadt sugarakkal melengette a 
földi életet, mint mikor neheztelő házas­
társak a világ kedvéért egy-két fagyos 
mosolylyal róvják le egymásnak a szere­
tet tartozását, a féreg, mely az avar mo­
hának puha párnái közé bujt, a dal, mely 
elnémult bércen, rónán, a kolompoló nyáj, 
mely a karámok zsuppos falai között 
szorongott : mind felélednek, visszatérnek, 
elfoglalják birodalmukat és betöltik azt 
élettel, kedvvel, dallal, nyüzsgéssel, zajjal, 
az enyhülés, a pezsdülés és erőserkentés 
változatos tüneményeivel.

Van feltámadás. A természet ujjal 
mutat reá. De hol székel az az erő, mely 
az erdők, mezők, bércek, völgyek össze­
omlott világának romjain uj világot te­
remt ? Hol rejlenek azok a titokzatos 
okok, melyek az elsorvadt, kihalt életből

A Klapka-legió voltaképen csak egy ügyetlen, 
meggondolatlan nyilvánulása volt azon mozga­
lomnak, mely Magyarország függetlenségére irá­
nyult. Maga Kossuth sem helyeselte azt, jóllehet 
az ö kezében pontosuk össze mindazon tevékeny­
ség, mely a külföld segítségével Magyarország 
elszakitására irányult.

A Klapka-legió szervezője voltaképen gróf 
Csákv Tivadar vala, ki mint osztrák lovastiszt 
I8ö7-ben leköszönt főhadnagyi rangjáról s sza- 
badkömives lett a „Szent István“ páholyban, s 
mint ilyen összeköttetésbe lépett Victor Emanuel 
olasz királyijai és Napoleon Jeromos herceggel 
1865-beu, kik mindketten a Habsburg-ház teljes 
megalázására törekedtek.

A Klapka-legió voltaképen a poroszok által 
elfogott magyar ezredek legénységéből állott. A 
königgrátzi csata után, lsüti. jul. 3., mintegy 
4400 sebesült és 7200 nem sebesült magyar gya­
logos került porosz fogságba és 4050 eltűnt, kik­
nek legalább felét szintén a foglyok közé lehet 
számítani. Tehát mintegy 13,600 gyalogos és 500 
huszár. Bismarck gróf ezeket, kiket szűk nadrág­
jukról amúgy is könnyen lehetett megkülönböz­
tetni, elkülönittette az osztrák foglyok nem ma­
gyar legénységétől és az osztrák határhoz közel 
fekvő várakba, u. m. Neisse, Koséi és Glogau,

új életet sarjasztanak ki, az eltűnt fény­
ből uj meleget sugároztatnak ki, az el vi­
rágzott bájból uj díszt, uj bimbót fakasz­
tanak : Hol rejlenek, hol székelnek ezek 
a titokzatos, megfoghatatlan erők ? A ter­
mészetben, mondja a tudomány. Pedig 
ennyit a laikus is tud. A szántóföldjét 
túró földmi vés is, a nyáját legeltető pász­
tor is.

Ki látta azokat a titkos erőket ? De 
azért hiszünk bennök úgy-e ? Akkor jól 
van, menjünk tovább a hit világosságának 
irányában.

Van feltámadás. A hit szava hirdeti. 
Krisztus feltámadt. Ez a keresztény taní­
tás igazságának kiindulási pontja. Mert, 
ha Krisztus fel nem támadt, akkor hiába­
való a mi predikálásunk, hiábavaló a ti 
hitetek is, mondja az apostol A világtól, 
hogy higyjen Krisztus tanításában, azért 
követelik az apostolok, mert Krisztus az 
ő feltámadásával erősítette meg tanításá­
nak igazságát.

Es a világ elhitte a nagy bizonyíté­
kot és elfogadta a bizonyítékon nyugvó 
tant. Szemtanuknak nem lehetett ellen­
mondani. Százan és százan voltak, ezek 
közül egyről sem tudta senki kimutatni, 
hogy csaló volt volna, mindnyájan kü­
lönben sem lehettek csalók, mert akkor 
egymást elárulták volna. Vakok sem vol-

internáltatta, hogy készen legyenek a Magyar- 
országba való betörésre.

Vetter Antal 1848-iki magyar altábornagy 
szervezte a csapatot Berlinből és a tényleges ve­
zetést Klapkára bízta. Vetter jul. 16-án a ma­
gyar foglyokhoz egy proklamáeiót intézett, mely 
szerint mindenki, a ki nem akar többé osztrák 
rabszolga lenni, a három színű szent zászló alá 
sorakozzék. „I. Vilmos porosz király, Magyaror­
szág szövetségese — úgymond — megengedte, 
hogy itt, porosz földön, magyar hoovédsereg szer- 
veztessék. Itt a lánc és kard között kell válasz- 

I tani, a választás nem nehéz."
Ugyanekkor jelent meg egy gyújtó prokla- 

I máció Klapka tollából, szintén a porosz fogságban 
! levő magyarokhoz, mely biztatja ezeket, hogy „a 
1 poroszok és olaszok hatalmas királyai szövetsé­

geseink", s hogy Olaszországból betör Garibaldi, 
Szerbiából Tűit István, Erdély felöl Bethlen a 
haza felmentésére.

Csáky annyira meg volt győződve arról, 
hogy Poroszország segíteni fogja a légiót dacára 
annak, hogy jul. 22-éu már fegyverszünet volt a 
poroszok és osztrákok között, mégis e napon ezt 
táviratozta Kossuthnak: „Dacára a béke praeli- 
minariáknak, a betörés innen is és belülről is 
meg fog történni." — Pedig Poroszország azon a
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t..k, rajongók sein. Ellenségeik, a kik a 
legszigorúbban megítélték okét, nem mórul- 
jAk nekik : hazudtok, űijongo rajongásban 
leiedzettek. Nem ezt mondják nekik, ha­
nem : Ne prédikáljatok 1

Ez a tehetetlenség bevallása. A ha­
talom elnyomni igyekszik az igazságot, 
melyet meg nem dönthet. -Az évszázadok 
folyamán az egvHáz mindig csak ilyen tiltó 
szavakat hallott. A hatalom azt kiáltotta 
íeleje : nem szabad prédikálnod. A tudó- i 
mány pedig : nem szabad a haladást aka­
dályoznod.

Dont etek meg elóbb, a mit hirde­
tünk és azután beszéljetek. Mielőtt felál­
lítanátok a tilalomfákat, előbb mutassátok 
ki, hogy jogotok van ahhoz a területhez, 
melyen mi mozgunk. A hatalom bizonyítsa 
be, hogy Krisztus ki nem jött a sírból, 
mert hiszen katonák őrizték a sirt. Miért 
nem szólalnak meg ezek az őrük, miért 
nem tesznek bizonyságot a hatalom mel­
lett ? A tudomány pedig mutassa ki, hogy 
halott ember fel nem támadhat.

Sajátszerü ! Megújul az egek légköre, 
a csillagok fénye, pályája, megújul a hold, 
a föld, a bányák eree, a tengerek, folya­
mok, források vize, a féreg, a porszem, 
minden a mi él, létezik, minden a mi az 
anyafüid porával elegyedik, csak az em­
beri test lenne kizárva egy uj életnek a 
valóságából: Miért ? mondjátok meg, ha 
tudjátok. Ha pedig nem tudjátok meg­
mondani, akkor ne raboljátok meg az em­
beriséget egyik legszebb, legvigasztalóbb 
reményétől !

Van feltámadás. A hit szava hirdeti 
és a nagy szózat igazságát meg nem dönt­
heti sem a hatalom, sem a tudomány. Csak 
hitetlenek lehetnek vele szemben, de hát 
a hitetlenség nem érv.

A kereszténység égi származása mel­
lett az Isten erejének fenséges csodája 
tanúskodik. Krisztuson kívül nem volt soha 
a világon vallásalapitó, a kiről azt hirdet­
ték volna: Higyjetek benne, mert feltá-

yYITRAMEGYEI SZEMLE.

madott. Olyan gondolat ez, mely soha 
sem fogamzhatott volna meg emberi agy­
ban. Halhatatlannak mondhatja magát az 
őrjöngő ember, de a halál felett uralmat 
nem tulajdoníthat magának, mert úgy sem 
hinnék el neki.

Csak annak hiszik el, a ki valóban 
feltámadott. Ez pedig a mi Krisztusunk, 
Urunk, Istenünk. Minden húsvét hirdeti 
az ő dicsőségét és a mi igazságunkat. 
Alleluja! _

Vágvölgyi dolgok.
I'ágvulgye, márc. L'ti.

A „zsolnai panamáról“ szóló énekbe bele- 
liikütt végre egy kis rekedt hangot a trencséni 
fő-fő hivatalos „Y. Lap“ is. Egy cseppet sem 
csodálkozom, hogy a trencsénmegyei hivatalos 
köröknek sehogy sem tetszik a hat év óta hú­
zódó. csúnya zsolnai ügynek folytonos föleleveni- 
tese. De hát az adóját keservesen fizető közön­
ségnek sem telik kedve benne, mikor a többszö­
ri'- nyilvános szellőztetés darára, s dacára a hi­
vatalos vizsgálattal megállapított ötkezelőseknek, 
a zsolnai „sáposok“ meg mindig nem vették el a 
kellő fenyítést s nem téritették meg a hivatalo­
san konstatált hiányt.

Hat év óta már csak lehetett volna egv 
kis ideje es ráérőse akár a volt, akár a jelenlegi 
trencséni főispán úrnak, hogy egy kis pressiot, 
avagy kapaeilációt fejtsenek ki a minisztériumban 
a megrövidített zsolnai községi pénztár érdeké­
ben s a netán megfenyítendő pénzkezelők ügyé­
ben is. Sem Szalavszky urat, sem a mostani 
trencséni főispán urat s a trencsénmegyei hiva­
talos közegek egyikét sem akartam gyanúsítani 
holmi „eltussolási“ szándékkal a zsolnai panama 
ügyében, tisztán csak a közjó és a magyar köz- 
igazgatás java lebegett szemem előtt, mikor a 
-E. U.“-ban megjelent és szomorú föltiinést keltő 
adatok száraz regisztrálására szorítkoztam.

Hogy a trencséni „V. L.“ a fülét sem moz­
gatta meg a zsolnai „F. U.“ kétségbeesett vész­
kiáltásaira, s nagyúri módon nem akart polémiába 
bocsátkozni az elkezelt ezrek dolgában, ez lehet 
jó trencséni gusztus, de — bocsánat — nem pár­
tatlan szolgálása az igazságnak és a közjónak. 
A hol még a szalmainterpellációból és Haydiu 
képviselő úrnak banális szóegyvelegéből is tőket 
tudnak kovácsolni és a legprimitívebb ország- 
gyűlési liberális felszólalást holmi magyarság­

mentő hőstett gyanánt tüntetik föl. ott tálán iletn 
cselekedtek volna ha-zontalau munkát, |ia 
kis szives, igazságos, pártatlan „fölvilágositá.<1,p 
szolgáltak volna a zsolnai panama ügyében miu,| 
járt akkor, mikor a trencsénmegyei jegyzők ), 
vatalos“ közlönye, a F. U. első alkalommal 'i,6 
mutatta, a „zsolnai Goliáthokat“.

A Ny. Szemlének csak hízeleghet, hogy a 
Spectator szava nagyobb súlyával bir a treneséui 
urak előtt, mint a zsolnai „hivatalos közlönynek“ 
számokban idézett adatni. Cseppet sem derogált 
volna a V. L. nak, ha egy kis „polémiára“ vagV 
mondjuk figyelemre méltatta volna „hivatalos“ 
kollegájának hajmeresztő közleményeit. A zsolntj 
elkezelt ezrek főiérnek talán a trencsénmegyei 
falvakba küldött szalmával V Avagy Trencsén- 
tnegye olyan tejjel és mézzel folyó Kánaán, hogy 
nem érdemes ügyet se vetni az elkezelt ezekre 
s nem érdemes a fület sem megmozgatni, ha azt 
írják a lapok, hogy egy községi törzsvagyonba 
illetve erdőből „a vármegye tudta és jóváhagyása 
nélkül“ 42.">7."i frtnvi vételárt egyszerűen elke­
zdtek V ! Nem lett volna bizony hasznosabb cikk 
a V. L. hasábjain, mint ha a zsolnai manipulá­
ciók folytán megszeppent közvéleményt azonnal 
kellően informálta és a „sáposok“ mielőbbi meg­
büntetését biztos kilátásba helyezte volna.

„Hasznos“ munkát végzett volna ezzel a 
Y. L. és senkit sem kellett volna védelmébe fog. 
nia az „eltussolás“ vádjával szemben. Ez utóbbi 
váddal különben, amint már megjegyeztem, nem 
én. hanem „a trencsénmegyei jegyzők egyesületé­
nek hivatalos közlönye“, a F. U. állott elő, mikor 
a felár. 20. számában azt irta, hogy a zsolnai 
pénzkezelők „fizettek jobbra-halra“, hogy céljukat 
érjék, es a febr. 27-ki számban azt vágta oda a 
Treucsénvármegye fejéhez, hogy a zsolnai sáposok 
az első vizsgálat után „« vármegye részéről elis­
merésben részesültek, hogy milyen úton eszközölték 
ki, ők tudják !“

A második vizsgálat vezetőit sem gyanúsí­
tottam s gyanúsítani most sem akarom. A „hiva­
talos“ címmel büszkélkedő F. U. volt az, a mely 
febr. 27. számban azt állította, hogy „kötelesség 
mulasztás terheli a vizsgálókat“ és hogy a vizs­
gálóbizottság „méltán megérdemli a „kegyelmi“ 
jelzőtmost pedig március 20-ki számában, fe­
leletül a V. L. felvilágosításaira, újra „felelőssé 
teszi a vizsgálat vezetőit azért, a mit mulasztot­
tak s a mely pontra igen tisztelt laptársunk (a 
Y. L. érti) sem volt szives kiterjeszkedui: a törzs­
vagyon eltűnése s a számadási könyvek három eves 
évfolyamának eltűnésére !“

Ebből látjuk, hogy a tisztelt V. L. még min­
na pon már nem csak megkötötte a fegyverszü­
netet Ausztriával, hanem Olaszországot i< felszó­
lította, hogy járuljon hozzá, ami Kossuthot felette 
elkeserítette, - azon gyanút keltette fel benne, 
hogy a porosz kormány c<ak komédiát űz a ma­
gyar légióval. (Kossuth L. irataim, M, kötet 
431. I.)

A „porosz testvérek“, mint őket a légióban 
neveztek, már jóval a köuiggriltzi csata előtt biz­
tatták a magyarokat függetlenségek kivivására, 
de nyomós eredménye vsak akkor lón a biztatás­
nak. mikor egy tömeg magyar a fogságukba ke­
rült és mikor X etter meg Klapka honfitársaik 
porosz pénzzel jelentek meg köztük avégböl, hogy 
uralkodójuknak tett e-kújök megszegésére rá­
bírják.

Az első „verbuválás“ a magyar légió szá­
mára jul. 10-án történt Neisseben, hol mintegy 
2000 magyar volt fogva a 2„ 33., 40., 6,). és (IS. 
gyalogezredekből. Scheiter 164s- 49. honvéd-alez­
redes. ki Olaszor-zágból jött ide és magyar nyel- i 
ven felszólította a legénységet, hogy vessék le az. 
osztrák igát. „Akiben — úgymond — magyar vér | 
pezseg es magyar szív dobog, az lépjen előre, 1 
aki pedig gyáva, lépjen vissza.“

Látszik tehát, hogy kényszert nem gyako- ! 
roltak reájuk, ezt Bismarck gróf sem akarta, meg

ilyen rákéuyszeritett légióval nem lehetett volna 
sokat remélni.

A 4o (szegedi) ezred első századából alig 
lépett v-sza ötödrésze, a többi lelkes éljen kiál­
tással felesküdött Klapka zászlajára és éltette — 
Yilmos porosz királyt. Ez annál könnyebben ment, 
mert a többi fogoly részint el volt zárva, részint 
Pétiig különféle erődítési es sáncmuukákat. végez­
tettek velők a poroszok. A Klapkához csatlakozók 
pénzt, jobb kosztol, sört, szivart kaptak és min- 
denekfelett remélhették, hogy nemsokára vissza 
kerülnek övéikhez.

A légionisták nemzeti szinti szalagot illesz­
tettek sapkájukra és a 48-iki honvédekéhez ha­
sonló egyenruhát kaptak, melyből Berlinben jul. 
24-éig 6000 darabot állítottak elő. Julius 20-án 
Nei»e-ben tői télit a légiónak első felszerelése, 
mely akkor If.OO emberből állott. Egyenruhájok 
a következő volt: piros sapka fekete bőr ellen­
zővel (francia modor) háromszinü plehkokárdával; 
kék blúz. piros színű magyar zsinórzattal, kék 
nadrág hasonlókép magyar zsinórzattal, végre 
piros nyakkendő. Tisztjeik jobbára az Olaszország­
ban élő emigránsokból került, k ki. a poroszok 
.iit.il elfogott tisztekből egyetlen egy sem. Néhány 
őrmestert azonban, kik a légióhoz csatlakoztak, 
gr. Csáky magyar biztos és I’odbielski a porosz

hadügyminiszter helyettese aláírásával tiadnagygyá 
neveztek ki.

A legénységet azzal hitegették, hogy magyar 
földön egyetlen egy osztrák katona sincs tölibá. 
továbbá hogy a légiót 00.000 porosz fogja kisérni 
Magyarországra, s végül, hogy nem kell tartania 
semmitől, mert mihelyt a légió Magyarország 
területére lep rögtön fegyvert fog az egész ország 
az osztrákok ellen.

A légió embereinek számát eleinte mintegy 
0000-re remélték emelni, ami azonban nem sike- 
1 ült, mert mikor legnépesebb volt a Klapka ve­
zérlete alatt álló sereg mintegy 1870 főre rúgott. 
Voltak vérmesebbek, akik azt liiiték, hogy jul. 
végén már GO.OoO-re szaporodik számuk a külön­
féle ezredvkböl való csatlakozás által. Mert nem 
csak vérmes reményeik, hanem pénzök is volt 
bőven. Kossuth maga Írja, hogy a légió céljaira 
és a magyarországi mozgalom eszközlésére Porosz- 
ország másfélmillió frankot folyósított. (Irataira 
az emigrációból YI. köt. 2ö0 1.)

A légiónak az volt a terve, hogy betörve 
Magyarországra ráveti magát Kassára és ennek 
környékén lakó népét lelki lesre bírja. Trencsén, 
1 uruc es Liptó vármegyékben nagyobb csatlako­
zásra nem számítottak, csupán lelkes tetszést 
reméltek, amiben azonban csalódtak.

L



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
—Volgáit teljes „fölvilágositással“ a rsol- 
li^ jljnaiös ügyében, pedig „a nagyközönséget 
IU írja most untre. 20. a F U. — minden esetre 

i,kl; h»g' nálunk közvagyon elkezdhető anél- 
__ y |.\ ilvános szellőztetés darára — h it 
,jz bármiféle büntetőjogi felelősségre vonat­

nának az illetők“.
y> hozakodjék elő a t. V. L. azzal, hogy 

^ akik a zsolnai jianamára fölhívják most a 
jj..»elmet, pánszláv (brr!) módra „az ismeretlen- 

nek köpönyegébe“ burkolódznak. Tisztelt V. L.! 
\ n (|uis. séd quid ! Nagyon kacagtató < nagyon 
kenvelnie s egyúttal, mir nichts, dir nichts pán- 
szlá'vnsk deklarálni azt, a ki a községi pénzek 
elkezdőit megfenyíteni kéri. Tessék kérem, ha 
m,ir 0|van pánszláv-szimatoló pruritusban szenved, 

!■; 1 Xaverjét pftnszlávuak statnpiglirozni. Ha 
Kulinyi Gyurka hozakodnék elő ilyen csúnya, 
pánszláv epithethonokkal, vagy ha Haydin Imre 
föllépne ellenünk ilyen (Trencsénben nagyon olcsó) 
vadakkal, akkor legföllebh jóizüleg kacagnánk a 
lekvár-hazafiak“ (Ilakovszky István szavai) ex- 

pektoráciöin. De a t. V. L. „fölvilágosítóját“ tisz­
telettel kérjük, spóroljon jobban a pánszláv jel­
zővel.

Nagyon köszönjük a V. L. fáradozását s 
fölvilágosit a sá t a zsolnai panama dolgában. De 
örömünk csak akkor lesz teljes, ha az elkezelt 
pen/, minél előbb vándorol a zsolnai községi pénz­
tárim s ha a zsolnai „sáposok“ minél előbb el­
veszik a törvényes fenyítést, F.gy, a fölfüggesztett 
k*,zseni elöljárók közül már elhalt. Nem lesz ta­
nácsos a zsolnai panamát addig húzni, míg a 
többiek is utána mennek az örök — elévülésbe.

Spectator.

Ismét szavazatirtás Nyitramegyében.
Midőn a nyitramegyei egyesült ellenzék f. 

évi felír. 20-án, Nyitnin. értekezletét megtartotta, 
az értekezleten jelenvoltak egyike figyelmeztette 
a jelen voltakat, hogy az ellenzék hasson oda, 
miszerint a választókat összeíró bizottságokban 
ellenzékiek is legyenek, mert — mint megjegyezte 
— hiteles forrásból értesült, hogy a liberálisok 
maguk számára ismert. ííánffy-féle patenttól ellá­
tott „szavazatirtitse-sal fogják a talajt előkészí­
teni. Ív úgy is lett. Emberileg mondva meg 
messze vagyunk a választástól, és már is műkö­
dik a „szavazatirtás“. Minden évben kell egyné­
hányat kihagyni, hogy feltűnő ne legyen, ügy 
hogy mire eljön a választás ideje a pl. 2000 vá­
lasztót számláló kerületnek már csak 1000 vá­

De hát kövessük a légiót útjában ! Szeren­
cséik nsegere éppen az nap, mikor a magyar 
legénységnek felesketése történt (jul. 20.), IIoou 
porosz hadügyminiszter értesítette a nci-sei erőd 
parancsnokát, hogy fegyverszünet köttetett, miért 
is a légióval közreműködni többé nem szabad; 
annak további felszerelése elmarad. Ennek da­
cára is a légió július 28-án átlépte az osztrák 
határt Ostraunál és július 31-én Oderberg ben 
hadi tanácsot tartottak, mi tevők legyenek.

A tisztek nagyobb része a porosz fegyver- 
szünet dacára a mellett volt, hogy azonnal be 
kell vonulni Magyarországba már csak azért is, 
„hogy személyes bátorságukról bizonyságot tegye­
nek“, meg abból a szempontból is, hogy a légiót 
ne fegyverezzék le még mielőtt életjelt adott 
volna magáról, mint ez a Viilafrancáuál alakult 
magyar légióval történt 1859-beti.

Azután a béketárgyalások dacára még min­
dig lehetett kilátás, hogy Tiirr István tábornok 
betör Szerbiából, Eber Nándor agitációja folytán 
egy román betörő sereg volt szervezkedöben Bu­
karestben. 11a ezek akciója sikerül, végül ha Ga­
ribaldi csakugyan betör Fiúméba, amint az ter­
vezve volt, akkor a magyar légiónak is jelenté­
keny szerep jutott volna, és sikere is másból

lasztója legyen. Mert tapasztalták ók már nem 
egyszer, hogy minél több a választó, annál nehe­
zebb a lélek vásárlás, és megfordítva. Lestük a 
„Nyitramegyei Szv.ti!é“-hen. hogy mikor fogja 
közölni a választókat összeíró bizottságok jegyzé­
ket, azonban hiába, ezt nem közölte. *) Így a 
kiküldött összeíró bizottságok a legnagyobb csend­
be» megkezdték a szavazatirtó működésüket, a 
kiknek tagjai ismert liberális kortesek, jegyzők 
cs egyéb hivatalnokok. Ellenzéki embert ne adj 
Isten közöttük találni. Ezen szavazatirtó bizott­
ságok különféle ürügyek alatt kihagyják a szava­
zatra jogosult polgárokat es ismert liberális lel­
kiismeretűket azzal nyugtatják meg, hogv hiszen 
a kihagyottak szavazatukat reklamálhatják. Azon­
ban ők legjobban tudják, hogy az a magyarul 
nem beszéld, tót ajkú polgár mindig nincs azon 
helyzetben, hogy ezen jogát reklamálhassa, mert 

: magyarul írni és olvasni nem tud, a körjegyző 
pedig, aki arra leginkább hivatott volna, hogy 
a szavazattól megfosztott polgároknak a jogát 
megvédje, nemcsak hogy drága pénzen meg nem 
teszi, hanem épen ö működik közre, hogy az a 
szavazattól megfosztassék. De a közönség azt is 

! tudja, hogy az a központi bizottság hogyan bánik 
el az ilyen reklamálással és igy a reklamálás a 
kiirtott szavazatoknak alig egy neháuyát kepes 
megmenteni. Ezek előrebocsátása után lássuk a 
részleteket.

A kolosi völgyben az összeíró elnök a „lel- 
j ketieu* Lelkes Zsiga volt. Igen sok néppárti vá- 
; lasztót kihagytak. Miért ? Az egyik választót azért, 1 
i mert egyházfi ! Ezen állást szolgai állásnak vet- 1 

ték, pedig nem az ! Az illető neve : Ihijna József, '
; nagy-kolosi választó. Azonban Bújnának nagy a •
I bűne, ő dr. Majorra szavazott. A szavazatirtó bi- |
1 zottság kitalálta, hogy egyházfi, tehát, meg kell 1 
! fosztani szavazatától. Az, hogy adóját pontosan 
i fizeti, figyelembe nem vetetik.

A nagy-kolosi völgybe még 4S előtti és még 
az 50-es években számos morva család költözött 
be, ott birtokot vett, adót tizet, ott született j 
gyermekeik katonáskodtak és előbbi években a ' 
választók jegyzékébe fel voltak véve. Most ezeket j 

i azon óim alatt, hogy nem honosok, kihagylak, i 
; így Nagy-Koloson a többek között kihagyottak ; 
1 Knnjbel Ferenc és Skopal József néppárti válasz \ 
I tok. ellenben Valucb Alajos és Dolezsál Károly,
, noha szintén leszármazottjai a morva szülőknek,

*) Az összeírás napját a törvény értelmében minden 
elnök maga tűzi ki, és az illető /: :azt előre beje­
lenteni tartozik. De nem tartozik azt nekünk megmondani,

I sőt nem is mondja meg. Szerk.

állhatott volna, mint ügyesen keresztülvezetett 
menekülésből.

A légió aug. 1-én elindult Oderbergből és 
I kerülve a községekét, folyton mellékutakon ha- 
j ladva, a Szúlov-magaslat mellett Turzovkánál aug.
I 3-án déli 11 órakor lépték át a magyar határt.
! A tisztek legnagyobb részé, kik az olasz emigrá- 
I dónak tagjai voltak, felkiáltottak: „Hála legyen 

az égnek ! Tizennyolc évi száműzetés után újra 
í magyar földre lepünk !“

A légió azután lelkes meneteléssel aug. 3-án 
i délután 4 órakor Turzovl: ni érkezett, hol tábort 
j ütött. A tisztek a plébánosnál, boldogult Tagányi 
1 Ferenc, (későbbi) nvitrai kanonoknál szálltak 

meg, „kinél ugyanakkor több magyar előkelőség 
volt jelen*. (205. I.) A plébános a tiszteket íé- 

, nycseu megvendégelte.
A vendégség után azonban nyomban követ- 

1 kőzett a feketeleves. A légió ugyanis értesült, 
j hogv az osztrák sereg mindenfelől közeledik feló- 
j jók : Csaca felöl egy zászlóalj Bossbaeh-gyalogsig 
I és egv század ulauns lnncsen lelöl egy za-zló- 
í alj vadász, kiket szekereken szállítottak Turzovka 

felé, inig Biala felöl a József-liiherceg ezrednek 
egy zászlóalja szorongatta a légiót. Az értesítést 
erről, Simonyi Ernő, nyitramegyei birtokos, ki

a lajstromban meghagyattak. Miért V Mert a vá- 
lasztaskor dr. Hudnay Sándorra szavaztak. Ugyan­
csak az ötvenes évek előtt Galíciából vagy Morva­
országból bevándorolt .laskafaluba bizonyos lilum 
Dávid nevű zsidó, a ki nem tette le a honossági 
esküt es már meg is halt; ennek ott született 
két fiát szinten meghagyták a lajstromban.

De hogy ezen honosságnak kétségbe vonása 
aligha szülemlett meg a „lelketlen“ Lelkes Zsiga 
agyában, azt abból lehet következtetni, hogy a 
Kuogler (ugyanaz, a ki 1901. uov. l.i áu ismert 
módon vitte keresztül a bizottsági tag választást) 
elnöklete alatt működő „szavazatirtó bizottság* 
szinten a honosság hiányánál fogva, sok néppárti 
választót fosztott meg szavazatától. Így különösen 
Szkacsány-Hradistyéu és Nedasócou sokan elvesz­
tettek szavazati jogukat. Itt már nem arról volt 
szó, hogy ennek meg amannak atyja Morvaország­
ból jött, hanem a szavazattól való elütéshez ele­
gendő volt, ha valakinek neve morva hangzású 
volt. Kérdés, vájjon ilyen címen nem lehetne-e 
szavazatától megfosztani magát Knoglert is, hi­
szen. a mint a neve mutatja, aligha jött Árpád­
dal hazánkba.

Messzire vezetne, ha meg több esetet is 
akarnék felsorolni annak bizonyítására, hogy nem 
szavazat összeíró, hanem szavazat irtó bizottság 
működött ininálunk. Így nem csoda, hogy a vá­
lasztok száma egyes helyeken feléuyire leapadt, 
így hallottam, hogy Belapatakán csak >0 polgár­
nak „kegyes“ volt szavazati jogát a szavazatirtó 
bizottság megadni, ahol pedig ezen évre UIO vá­
lasztó volt.

A hol ilyen tömeges, és nyilván felsőbb hely­
ről sugalmazott szavazatirtás történik, ott rekla­
málás nem segít. Azért arra keljük a néppárti 
választók vezetőit, hogy a községeikben összeállí­
tott uj lajstromokat másolják le, e< összehason­
lítván azt az 1902-re elkészített lajstrommal, az 
eredményt közöljek a néppárt központi irodájával 
es egyben követeljék a belügymimsteitői, hogy 
mivel Nyitramegyeben nagymérvű szavazatirtást 
vittek véghez, a most eljáró bizottságokat szigo­
rúan vonja kérdőre, és megyeszerte uj összeírást 
rendeljen el. Hiszsziik, hogy a nyitramegyei nép­
párti képviselők ezen követelésnek érvényt fognak 
szerezni, ellenkező esetben teljesülni fog a libe­
rálisok vágya, hogy t. i. öt ev múlva az ellenzéki 
választók kiirtása után megyénkben a szabadelvű 
jelöltek egyhangúlag fognak megvalasztatui.

Cicis.

3

ki mint civil-biztos kísérte Klapkát, szerezte meg 
a légiónak.

lliudy azt irta Kossuthnak, hogy „a tót 
lakosság látható örömmel fogadta a légiót. Már 
184!). óta várták a magyarokat, s most végre 
valabára megjöttek.“ Irányi pedig ezeket jelenté 
ugyancsak Kossuthnak; „A tót nép igen jul fo­
gadta a mieinket, s mikor Mednyánszky Sándor 
megmondotta nekik (a tótoknak), hogy „pán Kos­
suth“ is köztük van (t. i. a legionisták közt. ami 
azonban nem volt igaz, mert Kossuth akkor 
Olaszországban volt) akkor a nép megilletődve 
vette le kalapját. Sőt két tót legény beállott a 
légióba is.“ (Kossuth L. Irataim VI. 482.) Hutka 
hadnagy, ellenben, kit Kremsben később kihall­
gattak, mikor a légió osztrák fogságba került 
azt írja, hogy „a trencséumegyei nép megjelené­
sünkre meg volt lepetve cs .„okán azt kiáltották, 
hog\ jönnek a veres sapkás poroszok. Huszár­
jaink aztán megmondották, hogy ők nem poro­
szok. hanem magyarok. A nép nagyon hideg és 
tartózkodó volt a légióval szemben. .Sehol nem 
üdvözöltek bennünket, annálkevésabc örömüknek 
adtak kifejezést. Éljenzésnek nyoma sem volt. A 
népet nem próbáltuk rábeszélni, mert mindnyájan 
azt mondottak, hogy ezek tótok, azért olyan hi­
degek az tigyüuk iránt“.
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Újdonságok.
Hr on t. olvasóinkat, kiknek előfize­

tésük a jelen évnegyed végevei lejárt, 
nemkülönben azokat is, kik az előző 
évnegyeddel is hátralékban vannak, tisz­
telettel felkérjük, hogy előfizetésüket meg­
újítani. illetve hátralékaikat kiegyenlí­
teni szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
désében fenakadás történjék.

A „Xyitramegyei Szemle“ 
kiadóhivatala.

Nagy hét. A nagvheti ünnepnapokon Nyit- 
ran a hűvös idő ellenere igen sok ember kereste 
fel a templomokat. Különösen az irgalmas testvé­
rek te uplomában ez évben először tartott kereszt­
üli njtatossagnak volt sok látogatója. A megható, 
szép ajtatossagot igen emelte az irgalmas test ve­
rek növendékeinek gyönyörű éneke. A székes egy­
házban a uagyesütörtöki es nagypénteki szertar­
tásokat a püspök ür ö méltósága végezte, a fel­
támadás! ünnepélyt is ő tartotta, inig a kormene­
tet, melynek kissé hűvös, de egyébként igen szép, I 
verőfényes idő kedvezett, Wurzel! Ferenc c. püs- ^ 
pök, nagyprépost vezette

Adományok. A nyitni es vidéki kér. ‘ 
nőegvlet pénztára javára a következő adományok . 
fölvlak be; a nyitrai takarékpénztár'.I 60 kor., 
a uvitrai hitelbanktól "át kor., a nyitrai kereske­
delmi es hitelintézettől 50 kor., a nyitrai nép­
banktól 40 kor. a nyitni iparbanktól 20 kor., 
a uvitrai zenekedvelők egyletétől 30 kor. 1*0 tik, 
a nyitrai ügyvédi kartól 15 kor., a nyitrai ke­
reskedelmi egv lettől öt1 kor., Schvitzer Simon 
maduttiei lakostól 20 kor., dr Kürtit Dávid nyitrai 
ügyvédtől 10 kor., özv. líosenzweig Mónié ado­
mánya 10 kor. es F- Isner .Ion, nyitrai lakostól 
30 korona. — Fzen nemesiéi kft jótékony adoma- j 
nyékért hálás köszönetét mond a nyitrai és vi- t 
deki kér. nőegylet elnöksége.

A zoborhegiyi szanatórium ügyé­
ben múlt hétfőn délután a városház nagyter­
mében népes értekezlet tartatott dr. Thuróczy 
Károly megyei főorvos elnöklete alatt. Az érte­
kezleten Morvát Sándor főginin. igazgató ismer­
tette a püspöki uradalommal kötendő szerződést, 
a zobori zárda és a hozzátartozó 200 holdnyi 
erdő haszonélvezetére vonatkozólag. A szerződés 
tervezete szerint a .Zobor-füred“ részvénytársa­
ság az említett ingatlanokat üli évre bérbe veszi, 
e- a bér evet' területen tervszerű épületeket 
emel, utakat, sétányokat lete-it. A szerződés is 
merteteseuel ho-szabb vitára adott alkalmat az a . 
kérdés, hogy mi történik azon esetre, ha a tár- j 
sulat megbukik V Az ezen kérdésre hozzászólók 
közül a legtöbben annak a véleménynek adtak i

kifejezést, hogy a társaság olyan szilárd alapon 
áll. mely emberileg véve a dolgot kizárja a bu­
kás lehetőségét. Az érték az épületekben mindig 
íeumarad es ha megcsappanna a „Zobor-füred” 
látogatottsága, akkor legfeljebb az az eset követ­
keznek be. hogy egy-egy részvényre kisebb % 
esnék. A mi ezt illeti, azt hisszük, hogy a „Zo­
bor-füred“ bukásához, a mit nem kívánunk, ép­
pen elég lesz a látogatottság olyan mérvű meg­
csappanása. melynek folytán a befektetett tőke 
kamatai meg nem térülnek. Ilyen természetű ka­
tasztrófa bizony a „Zoborfüred“-el is érheti. —
A rész veti vtársaság szervezésének előmunkálatai­
ra az értekezlet egy nagyobb bizottságot kül­
dött ki.

Áthelyezés Gerő Virgil, nyitrai kolosi 
katholikus alapítványi erdómester halouló minő­
ségben Znió- \ araijára helyeztetett át.

Esküvő Id. Kőműves László Érsekújvá­
ron egybekelt Dubrovay Anna kisasszonynyal — 
Ma. maré. 30 án. pedig Walduer Mihály, ó-gyal- 

j lai birtokos esküszik őrök hűséget Fels ne r Sári 
kisasszonynak. Nyit rá n.

Halálozás. Gaál Ferenc, nyitramegyei 
: nyugalmazott hivatalnok márc. 28-án élete 65.
' evében Nyitráu, — Nécsey István, verebeiyi szár- ; 

tnazásu fiatal festőművész Münchenben március I 
2ii-án elhunyt. Nyugodjanak békében.

Főegyházmegyei hírek Plébános ; 
helyettes lett: Skvareniua Anasztáz Ó-Lehotán, i 
Bubuics Mihály I’ozsony-Szent-Györgyön. Janik | 
Rudolf I’rasicon. Káplánok : Kaveggia Kálmán | 
Perbetén, Jábornik Ödön Máriavölgyön, Haverla j 
József Érsekújváron, Czintuja István Moraván- I 
ban, Szalva Dezső Udvardon.

Napilap Nyitrán. Szulyovszkv Dezső j 
et cousortes két krajcáros napilapot alapítottak | 
Nyitrán, hogy milyen hosszú időre, azt nem ne- i 
héz előre megmondani. A lapért járó kauciót, 
21.000 koronát a budapesti óvadék-bank tette i 
le a vármegyénél, A lapot bizonyos Mailjére San- j 
dór szerkeszti, kiről csak annyit sikerült meg- j 
tudnunk eddig, hogy évekkel ezelőtt a „Hazánk­
nak torontámegyei tudósítója volt. Fáidig három 
száma jelent meg. A vállalatnak sok pénze lehet, 
mert a budapesti lapok Nyitrán délben olvasható 
híreit, részben mint táviratait, közli esti öt órakor.
A lapot 1000 példányban nyomják és fő kép 
egyes elárusitásra vidékre is szétküldik. Az uj 
laptárs nagyon lekötelezne bennünket, ha meg­
mondaná, hogy melyik volt az a néppárti lap, 
melynek — állítása szerint — ez volt a homlo­
kán : „a magyar nép szamara". Ilyen vicc ma­
napság már az elemi iskolai tanulók közt sem 
új. Ha pedig igaz, nevezze meg, különben azt 
kellene hinnünk, hogy tudva valótlanságot mon­
dott és pedig mindjárt az első számbau ; ugyanott, 
ahol Deák Ferenc, szavait közli, hogy az újság­
írónak hazudni nem szabid.

Ró nini dispeinzáció. Szulyovszkv De­
zső nyitrai ügyvéd, orsz. képviselő, mintegy két 
héttel ezelőtt elverte a tátraíüredi veres drámá­
ban megölt Flesch Zsigmond özvegyét. A ve­

res eset annak idején Nyitrán óriási szén
zációt keltett és heteken keresztül közbeszéd tár" 
gyát képezte Mi az uj házasságot következe" 
tesen ignoráltuk, és hallgattunk volna róla most 
is. ha egyik nyitrai laptársunk olyan formán ne', 
nyilatkozott, volna, hogy Szulyovszkv Dezső a 
esküvő (t. i. polgári esküvő) után Kómába utl^ 
zott dispenzáciőért. Sőt ezt a tájékozatlan hírt 
egyik-másik budapesti lap is átvette. Mintho»v 
Szulyovszkynak az egyház szabályai szerint tör. 
vényes felesége el. az egyház az ilyen körülmé­
nyek közt kötött uj házasságra nemcsak ilispen" 
zációt soha nein ád, hanem az ilyen házastársa­
kat még szigorú fenyítékkel is szokta sújtani.

Köszönetnyilvánítás A nyitrai oltár. 
egylet a gerencsér! templomnak remek szent sirt 
ajándékozott, melyért az egylet eluöknőjének 
dr. Bangha Istvánná úrnőnek, hálás köszönetét 
nyilvánítja Kardos Károly plébános.

A nyitrai bábaképző tanfolyam 
záróvizsgáját e hó 26 án tartották meg a helybeli 
közkórházban. A záróvizsgálaton megjelent dr 
Kramolin Viktor főispán és dr. Kostyál Miklós 
vármegyei főjegyző, a bábatanfolyam felügyeleté­
vel megbízott dr. Thuróczy Károly várni, főorvo­
son kívül M rs és Trencséuvármegyék tiszti fő­
orvosai és a bábatanfolyam vezetője és oktatója 
dr. Miringer F’erenc. A záróvizsgálat a Ill ik 
tanfolyam befejezését képezte ; ezen tanfolyamban 
résztvett 1 7 jelölt, kiknek képzettségét a vizsgáló­
bizottság megfelelőnek, általában pedig kielégí­
tőnek találván, őket a bába gyakorlatra képesí­
tette. — A múlt év október havában felállított 
bábaképzőben eddig 3 tanfolyamot tartottak, me- 
Ivekben összesen 57 bábát képeztek ki, és pedD 
Nyitravármegye részére 41. Trencséum. 6, Barsm. 
4, Túróéin. 2, Árvám, részére 4 bábát. Az iskola 
szervezetére nézve tájékoztatásul közölhetjük: 
hogy annak működése a jelzett 5 vármegye te­
rületére terjed ki, célja pedig az 1000 lakoson 
aluli községek részére a most még javában mű­
ködő paraszt, helyesebben mondva kontár bábák 
helyebe a legszükségesebb ismeretekkel bíró szü­
lésznőket kiképezni, hogy a bábák a segélvre 
szoruló anyáknak tudatlanságukkal s az evvel 
kapcsolatos mulasztásukkal ne ártsanak, hanem 
segédkezésük tényleg segély, nem pedig veszély 
legyen. A jelöltek a nép köréből s a nép által 
választott asszonyok, olyanok is, akik már eddig 
mint kontár-bábák működtek. A jelölttel szemben 
támasztott igények minimálisak, mert tulajdon- 
képen tőlük a tanulni akaráson kivid egyebet 
nem követelnek. Kiképzés alá kerülnek más al­
kalmas községi jelölt hiányában, tnég az Írni, 
olvasni nem tudó, fiatal és éltesebb nők is. Költ­
ségnél a kiképzés a jelöltre nem jár, mert eltar-

A bécsi kormány nyomba utasította a l’o- I 
zsonyban összpontosított 11. hadtest parancsnok- j 
ságál, hogy egy divízió iilanust es egy vadasz- j 
zaszlöaljat region menv-z-xvii Turzovka felé. liupp- 
recht treuc-eui vezérőrnagy pedig uta-ittatott, | 
hogy a vadászokat támogassa Égy úttal utasitta- 
tolt a pozsonyi es a krakói parancsnokság, hogy 
a legionistakat nem kell elfogni, hanem az egész . 
légiót összemorzsolni („aufieibeu“).

A Pozsonyból kirendelt vadászok 200 sze- I 
kereti aug. l en Pőstyeube, 2-áu Treucsénbe, j 
-»-un \ ag Besztercére érkeztek. Mihelyt ennek : 
Klapka neszet vette, még azon éjjel (aug. 4. es 5. I 
közt) -ietve elmenekült Magyarországból, még pe­
dig \ iszokan es Makón keresztül először a mor­
vaországi Rozuauha, később pedig Polliba, az j 
északi vaspályatarsaság egyik állomására, mely \ 
már a poroszok által vont elválasztó vonalon túl j 
esett, l ev, hogy mire a pozsonyi vadászok Alsó- I 
Hricsóuál átkelvén a \ ágon Iíovneu at Turzovka 
felé nyomultak, s egy másik gyalog zászlóalj : 
Sztasku és Itakova felől ugyanoda érkezett, a 
Klapka légiónak már csak hűlt helyét találta. 
Vsak 73 szökevényt tudtak elfogni, kik t. i. a 
második esküjükhöz is oly hívek maradtak, mint 
az elsőhöz.

Klapka látván, hogy a beállott fegyverszü­

netben Poroszországnak hathatós támogatásúra 
többé nem számíthat, aug. 14-en letette a pa­
rancsnok-ágot es visszavonult nejéhez Brüsszelbe. 
A légiót azután a porosz kormány Porosz-Szilé- 
zi ha szállíttatta, azon számításból, hogy ha nó­
tán UI. Napoleon Ausztriának segítségére jönne, 
ez utóbbit Magyarország fellazításával sarokban 
tarthassa. Napóleontól azonban nem kellett tar­
tani. S igy a porosz, kormány a béke megkötése 
után szept. 30-áu feloszlatta. A legénység lejen- 
kiut 20 tallér végkielégítést, az altisztek 30 tal­
lértól í>'i-:g: a főtisztek 300—500-ig. a törzstisz­
tek pedig 000 —1200 ta 1 lemyi végkielégítést kap­
ták es Magyarországba szállíttattak.

A prágai békekötésben ugyan kikötötte a 
porosz kormány, hogy a háború tartama alatt ta­
núsított politikai magatartása miatt senkinek bán- 
tudása ne legyen : de mikor a feloszlott légió tag­
jai visszaérkeztek, az osztrák kormány azon a 
címen, hogy nem politikai, hanem katonai vétsé­
get követtek el, a legiouistákat elfogatta és 
Kremsbe szállíttatta.

A légió tagjai kisebb-uagyobb csoportokban 
széjjel szeledtek. Igv okt. 12-ig Nyitrán is elfog­
tak közölük 21 -et, Érsekújváron 60 at, Észter- 
gomban 23-at, Besztercebányán 60-at stb, ügy 
hogy nov. 23-áig összesen 1505 ember került

közölök Kremsbe. Itt azután lázadás, a fejedelem 
ellen elkövetett hűtlenség és zászloelliagyás miatt 
perbe fogattak. De nem alkalmazták ellenük a 
katonai törvény szigorát, ami valószínűleg Porosz- 
ország nyomása folytán történt, hanem a legény­
séget különböző ezreden be. a főcinkosokat pedig 
úgynevezett fényit» kompániákba osztották be. 
melyekből nemsokára bekövetkezett kiegyezés és 
az azzal járt amintsztia folytán kiszabadultak.

Meg megemlítjük, hogy az expedícióban az 
ismertebb nevek között gróf Károlyi Sándor, 
Tibor és gróf Károlyi Pista é< Ede is részt vett, 
kik azonban porosz közbenjárásra még csak vizs­
gálati fogságba se n jutottak. Ellenük pedig élétik 
tevékenységet fejtett ki gróf Forgách, nyit vá­
mügyei kormány biztos.

Tekintve azt, lmgy a mozgalom Szerbiát 
arra akarta bírni, hogy 50.000 szerbbel törjön 
be a Máuátba, az akkori román fejedelmet meg 
arra nógatta, hogy 20,000 oláh katonával törjön 
be Erdélybe, mi semmi e<etre sem történt volna 
ingyen: és a Klapka légió ezekkel konspirált! 
Ezeknek összmüködése, ha sikerült volna, meg­
semmisítette volna ugyan Ausztriát, de a szövet­
séges román és szerb fejedelmekkel szemben 
vájjon biztosította volna e Magyarország integ­
ritását, az már egészen más kérdés. X.

m
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" "Tfauitásáuak költségeit az állam viseli, a 

táf*it személyét a hatóság uera állapítja meg, 
Hnem kiképzi azt, a kit a község kijelöl és el- 
a,i, X tanítás csak a téli hónapokban folyik,

’ *,! a nép asszonyainak a kiképzés megélheté- 
'k veszélyeztetése nélkül történhessék; akkor, 

akijén az asszony a háztartásban is könnyebben 
nélkülözhető. Sajátos, a nép ízléséhez és szűk­
éé léteihez alkalmazkodó, idegen kaptafára nem 
ÜI’,tt intézmény, s hogy végeredményében a mos- 
tmj szomorú állapothoz viszonyítva áldásos, két- 
t.,,et sem szenved. De hogy az intézmény áldása 

minél tágabb rétegekbe hatoljon, ép a nép veze­
tőinek feladata, hogy a népet saját érdekeikről 
felvilágosítsák, őket az alkalmas tanulni akaró és 
képes személy megválogatásában vezéreljék, ta­
nácsukkal támogassák, az intézmény nemes in­
tenciójáról kioktassák.

Léghajón a Szaharán át. A francia 
léghajósok merész tervvel foglalkoznak. Léghajón 
akarnak a Szaharán át szállani. Az utasok a pasz- 
SZot szelekre akarják bízni léghajójukat, melyen 
egyensulytartó és súlydobó lesz alkalmazva. A 
sűlvdobó nem más, mint 2400 kilogramm vizet 
tartalmazó tartály. Számításaik szerint óránkint 
20 kilométernyi, naponkint 480 kilométernyit fog 
haladni a léggömb, úgy hogy az egész utat öt nap 
alatt fogják megtenni a vállalkozó légi utasok. 
Az utazást jövő januárra tervezik.

Díszes kép. Vastagh György festőművész 
a temesvári gyárvárosi templom számára megfes­
tette Magyarország Nagyasszonyának képét, mely 
a művésznek egyik igen sikerült alkotása. Most az 
Atheneum részvénytársaság ennek a képnek igen 
sikerült metszetét készítette el, mely diszkrét tó­
nus nyomásával igen jó benyomást tesz. A kiváló 
másolat igen alkalmas arra, hogy a szobák díszéül 
szolgálhasson. — Bolti ára 5 korona.

Lelkes Adolf úrtól a következő soro­
kat vettük: F. h. lii-iki számban „ltom. kath.“ 
aláírással egy közlemény jelent meg felőlem, mely­
nek állításai a valósággal homlokegyenest ellen­
keznek. Nem szólaltam volna fel; de plébánost 
kötelességeim mulasztásáról vádol tatom ; hallgat­
nom nem szabad. Tény, hogy február hó 2 tói 
szemkőthártyalobban szenvedek. Három orvos ke­
zelt. És ez idő alatt két vasárnap szent mise nem 
nem volt. És pedig nem volt Dom. Quinquages., 
mert előző látszólagos javulásom dacára ép vasár­
nap régnél oly heves szemszurások jelentkeztek, 
hogy templomba mennem lehetetlen volt; helyet* 
tóról pedig gondoskodni már nem lehetett, Nem 
volt szent mise Dom. IV. Quaili ng., bár az engem 
helyettesítő íVoényi plébános, Rákóczy József ur 
személyesen volt Nagyszombatban, tiaigóron és 
Nyitnia, de kisegítőt nem kaphatott Egyebekben 
a fentnevezett plébános ur miudeu plebáuosi tény- 
kedesben helyettesített. Betegségemről pedig egy­
házi lön hatóságom értesítve lett, és ennek enge­
délyével es felhatalmazásával a rácsényi plébános 
tir helyeitesitett. — Ívelt Lakács, 1902. évi már­
cius hó 24-én. Krisztusban testvére: Lelkes Adolf, 
plébános. — A plébános úr levelét közöljük a 
gyermekes átkozódások elhagyásával Lényegében 
azonban ugyanazt mondja, amit levelezőnk; hogy 
b i. nem volt isteni tisztelet és nem volt kellőleg 
gondoskodva helyettesről. A kik a beneticium jö­
vedelmeit húzzák, azok ha kell, tudjanak áldozni 
is. Nyitnia a helyettesítés napi re den van. Mi 
indánk itt embert, aki másfél évtized alatt mint- 

Is uvitrni i s e<ztergommegyei plébániára járt 
lielyettositeni egyeseket ö--ü vasárnapon keresz­
tül es egyetlen egy esetet kiveve, mikor kész 
költ,egeit, megfizették — nem kapott kárpótlásul 
semmit Pedig városi embernek minden lépése 
pénzbe kerül. Vasút, kocsis az állomásról, cseléd, 
mind pénzbe kerül. A tételek ugyan kisebbek, de 
ha a helyettes, mint megtörtént, télen bunda nél­
kül 30 kilométernyi utat tesz meg kocsin, csak 
ei'pen az nap lütött szobában kénytelen hálni, 
feláldozza egyetlen heti szabad napját, s még az-
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táu ráfizessen is, kivált, ha ez aztán gyakrabban 
történik, akkor ne csodálkozzék, hogy’ nehezen 
tud helyettest kapni. Különösen ha valaki elha­
nyagolja paptársait, a társadalmi téren velők ujjat 
húz, a lelkés-zkedő papság ismert ellenségeivel 
cimborái, aztán kénytelen beismerni, taogv nem 
tud helyettest kapni. Egyébként legyen meggyő­
ződve a plébános úr, hogy a szerkesztőség csak 
a nép vallási szükségleteit tartotta szem előtt, 
mert mi hívei részéről már évek előtt ismételten 
kaptunk fürdőzése alatt hasonló panaszt és azt 
kíméletből szóvá nem tettük. Szerk.

A trencsén vármegyei ált. tanító­
testület f. évi április hó 2-án a vármegyei 
tanitói-tanuló internálás javára Trencséuben, az 
„F.rzsébet-szálló“ nagytermében tombolával egybe­
kötött hangversenyt rendez. Belépő-jegy szemé- 
lyenkint 2 korona. A tombola-jegy ára 40 fillér. 
Kezdete esti 8 órakor.

Nagy tűz Illaván. Március 20-án dél­
ben negyed I órakor kigyulladt egy pék házának 
teteje, s néhány pillanat alatt lángban állott a 
két szomszédos zsindely fedélzetű ház is. A rend­
kívül heves délkeleti szél csakhamar átvetette a 
szikrát az utca másik oldalára, úgy hogy mielőtt 
a tűz lokalizálására gondolni lehetett volna, már 
az egész utca lángban állott. Hasztalan volt min­
den erőlködés gátat vetui a pusztító elemnek 
mindaddig, inig egy tűzfallal ellátott házhoz nem 
ért, s jóllehet már az is tüzet fogott, mégis sike­
rült egye-ült erővel megakasztani a tűz tovater­
jedését. Tizenhét lakóház égett el számos mellék- 
épülettel együtt. Hogy a tűz ilyen nagymérvű 
pusztítást vitt végbe, annak a házak régies épí­
tési modorán, az udvarok rendezetlenségén é< ti<z- 
tátalanságán kívül az is egyik oka, hogy a hely­
beli tűzoltóság javarésze éppen a fenyegetett vá­
rosrészben lakik, s így mindegyik első sorban a 
saját vagyonát mentette, őrizte. Sokat segítettek 
a szomszéd községek időközben megérkezett tüzi- 
fecskendőj, továbbá a nagy számban kivonult 
fegyőrség, melynek közbejötté nélkül a takarék- 
pénztár és a mögötte lévő 8—10 ház is men illet­
lenül elveszett volna. A károsultak által bevallott 
kár (a rongálással együtt) 412(H kor., melynek 
javarésze azonban a körülbelül 50000 kor. bizto­
sítási összegből meg fog térülni Emberélet, is 
esett, áldozatni, mert az egyik gazdát, látván, 
hogy az <1 háza is tüzet fogott, szivszélhüdés érte 
s a helyszínen meghalt. A tűz oka, a mennyire 
megállapítani lehetett, gondatlanságból eredt.

Figyelemre méltó! Az építkezési idény 
kezdeténél célszerű az általánosan ismert Kron- 
steiuer Károly gyári régre. Becs, 111., Ilauptstvasse 
120. a figyelmet fölhívni, melynek gyártmánya, 
viharmentes homlokzat festéke, folyton növekvő 
kedveltségiek örvend az összes e szakba vágó 
érdekkörökben. A dús tartalmú mintakártyát, mely 
G új szecessziós számmal lett bővítve, ne mulasz- 
sza el senki beszerezni.

Téved, a ki azt hiszi, hogy csak drága 
gyógyszerek használhatnak ; szembetűnő példát 
szolgáltat erre Vértes gyógysz. Ferenc-pálinkája, 
mely dacára olcsóságának, a legkülönfélébb ese­
tekben alkalmazható gyógyszer és piperecikk, s 
eg\ házban sem hiányozhat.

Közgazdaság.
A nafíy-surányi cukorgyár.

Irta : Wiener Mészkő.

A cukorgyáralapitási tervekkel foglalkozó 
állalkozók figyelmét már jó eleve megragadta a 
ótmegyeri uradalom. 1853-ban Frei/ csehországi 
ukorgyáros, a Jelinek és Frey-fele telítési eljá- 
ásuak társfeltalálója, összeköttetésbe lépett gróf 
űbolyi Lajossal, es Soványban, Érsekújvártól 

órányira, egy raktárt és 13 hold földet vásá- 
oit meg egy cukorgyár felállítása végett. Az

eladó kötelezte magát 20 éven át éveukint 300 
holdat répával bevetni, melyet a gyárosnak mé- 
termázsánként 125 fillérrel — bécsi mázsánként 
20 p. kr. — átvenni és ezenkívül a hulladéko­
kat is ingyen visszaszolgáltatni kellett volna. 
Miután Frey a szükséges tóke fölött nem rendel­
kezett, összeköttetésbe lépett Lippmunn Lipót és 
(íerson Miksa bécsi nagykereskedőkkel, kikkel 
együtt a surányi gyárvállalatot „Erey, Gerson és 
Lippmaun* cég alatt megalapította és a nyers­
cukorgyárat 1854. évben téuvleg felépítette. Első 
évben a tót megyeri uradalom kb. 28.UOO mm. 
répát szállított; ezt a Schtttzenbach-féle hideg 
áztatással (macerácio) feldolgozták, de csak 6% 
nyerscukrot nyertek.

Ezen kedvezőtlen eredmény, valamint azon 
meggyőződés, hogy a gyártás kisebb üzemnél nem 
jár a kívánt sikerrel, a tulajdonosokat arra indí­
totta, hogy gyáraikat a második évben egészen 
átalakították és sajtolásra rendezték be. Az igy 
szükségessé vált átépítéseket Gonzales Károly 
mérnök tette meg, aki ezen alkalommal ismerke­
dett meg második hazájával, Magyarországgal. 
A gépeket a simmeringi Schmidt és társa cég 
szállította. De már néhány év múlva ezen gépek 
helyett is gyorssajtókat szereztek be, tekiutettel 
az időközben megváltozott adózási viszonyokra 
s a répatermelés haladására.

Károlyi Lajos gróf uradalmában — Otocska 
Géza főtisztnek és kiváló gazdának buzgólkodása 
folytán — már 1856-ban 1000 holdon termesz- 
tetett cukorrépa a gyár részére, azonban a nagy 
üzemhez ezen terület sem volt elegendő. Nagyobb 
répamennyiségek beszerzése az akkori kedvezőt­
len gazdasági viszonyok mellett nagy nehézségek­
kel járt, tehát n gyár kénytelen volt a szomszé­
dos gazdáknak bebizonyítani, hogy igenis lehet 
eredményűvel oly répát termeszteni, mely cukor- 
gyártásra is alkalmas. E célból a tulajdonosok 
egymás után 7000 hold szántóföldet béreltek ki, 
s ezeknek egy öt ód részét répával vetettek be. 
Ezen bérgazdaságban elért szép eredmények azután 
a szomszédos birtokosokat és községeket is répa­
termelésre buzdították. Már 1857-ben a gyár a 
termelőktől 100,000 ni mázsát, 1858-ban kivétele­
sen 300.000 mmázsát nyert, sőt Bars vidékén is 
termesztettek répát ezen évben Surány részére, 
úgy, hogy már 1859/GO lián a répafeldolgozás 

i 250,000 mmáz-ara emelkedett fel s igy az átla- 
! gos feldolgozás évente 200.000 mmázsát tett ki.

A magas fuvarberek es a kedvezőtlen kon­
junktúrák LSiiO-bati megszorították a nyerscukor 
eiadhatásnt, mi a gyártulajdonosokat arra bírta, 
hogv első sorban is saját termékeik kedvezőbb 
értékesítésére a nyersctikorgyár mellett finomítót 
állítsanak fel napi 170—220 mm. nyerscukor te!- 

I dolgozására. A berendezést a prágai Danek és 
i társa rég szállította.

A surányi cukorgyár mindjárt kezdettől 
fogva a legjobb minőség termelésűt tűzte ki célul 
és miután termékei váratlan fogyasztásnak ör­
vendtek, idegen nyerscukor feldolgozásához is 
fogott, úgy, hogy évi termelése nemsokára 28.000 
mmázsára ment fel. A nyerscukorgyár termékei 
a szeut-miklósi gyáréival együtt már 1855-ben a 
párisi világkiállításon képviselve voltak. Túl nem 
szárnyalt termelőképessége, célirányos s minden 
követelménynek megfelelő jó gazdálkodása és ok­
szerű technikai üzeme által nz ország első cukor- 
gyárává emelkedett fel. 1867 -ben a tót megyeri 
uradalom szerződésszerüleg lloO holdon termesz­
tett a gyár részére répát; ezenkívül a gyár 
maga és a szomszédos földbirtokosok loOO—1300 
kát holdat ültettek be. A répa ára 70—90 kr. 
volt mmázsánként A gyártásnál felhasznált gőz­
erő 110 lóerőt képviselt, ezenfelül a gyár répa- 
szeszfőzdéjében es kétkerekű dara ma Imában egy 
8 lóerejű gépet alkalmazott. A terjedelmes gyári 
helységeket egy külön e célra épített légszesz- 
termelő állomás látta el világítással (300 lég- 
szeszláng), és miután ily terjedelmes telepnél a
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sokfél«1 épületeket folvvést javították. tatarozták, 
sőt ujakst is emeltek. e\i 300,00) «farai» tégla 
gyártásira külön téglaketneuoet is állítottak fel. 
A gyári személyzet 1 igazgatóból. 1 könyvelőből, 
7 kezelő- s 'eeédhivatalnokból, Ifi felügyelőből 
és a teli idény /.itt kh. 4i*0 férti-, 1<>0 nő- vs 
60 g>' •nek-munkisból állott; I- segédmunkással 
a szörpfőzdét 1 gondnok vezette, a daramalomban 
eg' molnárt. • legszeszintezetbeu 4 tértit, a tég­
lavetőben szükség szerint 10 férfit és 4 nőt al- 
kilmaztak. A cukorgyár SOO.OuO frt értéket kep- 
v -élt. a szeszfőzde, légszeszintézet és téglavető 
körülijeiül 16,(ioO frtot.

A kész áru eladására Budapesten es Hécs- 
bei. raktárakat tartottak fenn, azonban a leg- 
nagyebb re-zt közvetlenül Érsekújvárról küldték 
ren. éltetés: helyere.

Ily nagyszabású ipar az utak rossz állapota 
mellet; es vasúti «»s-zekótretes nélkül sokáig nem 
tarth ’ta v.dna fenn magát. A tulajdonosok tehát 
a tiO-as évek végén Tótmegyerről az 16 „ mert- 
foldtiyiro fekvő Suranyba szárny vonalát epitetu k ; 
ez volt egy szersmind az els runt, mely Mayyar- 
orszayhan mayánl.ídtsi'yen «>• .</ át használatra épült. 
A vasút később az osztrák-magyar vasuttársasag 
tulajdonába ment át. mely azt Nyitráig és keséb­
ben Nagy-Béliéig kiépítette.

Vége kov )

nevében, akiknek ő leg'elme inkarnatus ellet -ege 
— ezt be tudom t . un' tani is — hogy mi vi dé­
keitek a szénivel fő!.Írótól I azafi - ,zot tanulni nem 
fogunk es az ő je.en'eset rágalomnak nyilvánítjuk.

Nyitra-Jabloutc. 1903. február 21.
Alázatos szolgája 

'/seká Károly.
A másik megnevezett plébános a tótmegyeri 

volt. Értesülésünk szerint Sírni:<> Károly tót-me- 
gveri plébános Turrsányi Ödön főszolgabíró ellen 
nii'ilmi és becsületsértési pert indít, mert a fószol- 
gabiró ót a közig, bizottság előtt pánszláv üzel­
mekkel gyanúsította — Meglátjuk, váljon a tő- 
szoL ibiraknak van-e szabadalmuk Nyitramegyé- 
ben mindenkit lepánszlávozni. a ki ellenék az ó 
politikai meggyőződését szabadon meri nyilvání­
tani ! V I.

HIRDETÉSEK

n „WITH AM EG VEI SZEML E‘
részere

Törvényszéki csarnok.
A nyitratnegyei közigazgatási bizottság folyó 

évi januári ülésében tárgyalás alá kerültek a íő- 
szolgabii aktiak a pans/lavi/imisra vonatkozó je­
lentései. I-.zek között különösen Dr. Szálé Lajos 
Is Turrsányi (idán ífisz/g a bírák jelentőseiről em­
lékezett meg a liberális sajtó, mert azok hafholihis 
papok ellen vádaskodtak, ellenben a verbói kerü­
let dolgait nem szellőztettek, mert ott a lutherá­
nus papok vs Ilivel ePen kellett volna tüzelni.

A katln r pok közül /seké Károly a 
jablouici plébám . ,.liazáiik“-baii, még február 
havában köveik« ben leplezte le Dr. Szálé La­
jos vádaskodásain , valótlanságát;

N V 11. T T É R.
Miután n* ' ok megyei bizottsági tag. 

ennélfogva nin - fin ásom. mik történnek a köz­
pontban : mir ■ lap" ,eilig nem járathatok, bogv 
nzokinil kiböi -t-s■/«.:■, .aszerint valaki foglalkozik 
igénytelen személyemmel. Tudomásomra jutott, 
hogy a szénié«.1! főszolgabíró a közigazgatási bi­
zottsághoz felterjesztett jelentésében járásiban 
való papokról, tanítókról, különösen kiemelte sze­
mélyemet s szövetkezeteinket; erre vonatkozólag 
kijelentem paptársaim, tanítóink s szövetkezeteink

Telefon.
B. J. Roszina. Római utazására nézve figyel- 

nir/tetjuk. amit a ^tVjvrm. Naplóban^ olvasunk, hogy a 
t ólak o«! ti fal ián ok. ;inzik.>ykárt\ a árusítók ellen nincsen jobb 
ellen>zer. mintha jó erősen rájuk rival! : ..Rútorrrraktár !u 
— Ettől úgy szétrebbennek, mintha bomba csapott volna 
közéjük. Ezt a káromkodás! formulát nyugodt lelkiismerettel 
ajánlhatjuk most a nagyhéten is. Gurv, Ballerininek sem 
lesz ellen«* kifogása.

Brehni tanulmányozójának. „A nyit ráme­
gy »*i -:-:smar;tku cimü tárcát sajnos oly késön kaptuk, hogy 
lehetetlen volt e számban helyet szorítani számára. Hanem 
önben is lehetett volna annyi keresztény tapintat, hogy 
ilyen kacagtató cikket nem küld éppen nagypénteken. Bizony 
olyan hangulatra gerjesztett, olvasása, mely egyáltalában 
nincs összhangban nagypéntekkel.

A keresk. társulatának Helyben, A nagy- 
hetbe benyúló báliól nem referálhatunk, még ha a táncosok 
nem is keresztények.

jutányos úron felvétetnék 
a kiadóhivatalban.

———— I ti aataasagamaai

Szőlőoltványok
H/okvány nilni>M«>frho„.

A legkiválóbb 42 bor- és csemeg.fijokbau fajtisztán 
teljes jótállással 20-20

Előkerités.
Gleditschia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre is adatik.

Óriás ti)Visii, igen gyorsan f-jlödö slivénynővénv. Rz 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevejhetó 
pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melv-n 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még a/. Ipró 
nyíllak sem hatolhatnak át Minden rendeléshez 
rajzukkal ellátóit ültetési és kezelési utasjias 
inellékellelik. Ezer csemete elég 200 méterre.

Ara ti frt.
n-fípoomotnif !)«**' jövedelmet biztosit» vol- 
uiUuvtj.iluluRl ,a!"‘l )"SVa rímek tenyésztése
------------------ ----------  számos gazdaságban az ntchbi

időben rendkívül elterj-dt.
Szines fénynyomata főárjegyzék ingyen és 
bérmentve küldetik minden tendelési note] ez et t 
ség nélkül. Az árjegyzésen kivid még egy elvan 
könyvet kap ezzel, ki azt, címére ingyen és bér- 
mentve küldetni kéri. mely nincsen az a ház, vagy 
család, a hol annak tartalmát ha-zonra ne fordíta­
nák városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt így még azoknak is igen érde­
kében áll, kik rendelni semmit nem akarnak 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak* 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím -
Érmelléki első szolöoltvány-telep i Na»y 
Gábor, Nagy-ICágya u. p Székelyhid.

«aZüTd ".Ti-gtt-».amr.üiiimM,.,,

(első után- 
termes)

j Ö
>5

ti' I

Tetszés szerinti fi

Alcsuthi tengeri
m.-mázsánkint 13 korona : I

Tiszta tnegbiikköny
m.-m.izsáukint 15 korona ;

Takarmányrépa (200 mmazsa)
m.-mázsánkint 3 korona.

Kapható : Felső-Köröskény ben (Nyitni 
városától 15 pere)

MÉREY-gazdaszat. i
NI

3
zetesi feltételek! Q

©00000000100000 ÖRÖHS

VAJDA J. hun niin «a @
•*» & * á & & »$ * & & XYITR X Párutca 
Olajfestményekben nagy választék a legjuiányosabb árak meilett.

A rí. é. !»i;torvásárlo közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd vs modern stiUi

háló, ebed lő, úri szoba vs szalon be­
rendezések bői álló raktáramat

a legegyszerubbt.il a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját köszitményü. kárpitos bútoraimat.

S;'"! ,! ,;-s kiszolgálás bizt .sitt tik. Kívánatra k.'.ltsfgvetőssel
es rajzokkal szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel VA JDA J.

Tetszés szerinti fiizetési feltételek!__________ 1 mű iizeteai leiteteiek!

Ede

ZENE-iNTEZETÉBEN
Nyitrán, Apolda-utca 12. sz a.

a f. 6. április hú i-eti uj tanfolyam vt'-zi kez­
detet, melyre a beiratások uapunkint turtenuek.

Kzen már 1877. óta fenálio zenemtézet 
kimerítő gyakorlatok által alapos oktatást, nyújt a

zengerában, vonószenekben és
enekben.

Az oktatás nemek szerint külön választott 
osztályokban történik.

Tanítási dij : zongoráért 7 korona, vo­
nószerért 5 korona és énekért 2 kor. havonkint.

A tanórák úgy vaunak beosztva, hogy a 
többi helybeli tanintézetek tanítási óraival nem 
ütköznek össze.

A zonijora-lanitds kívánatra francia nyelve» 
is adható.

Magán-órák is adatnak az intézetben, 
vagy saját lakáson.

(Beiratkozni lehet az év folyamán is, bár­
mely időben.)

Uj zongorák, vonószerek és húrok
eladásra, bérletbe vagy cserébe

mindig; raktáron vannak.
h’i szirtes programm kívánatra Ingyen küldetik.

Tisztelettel
Artimum Ede,

intézettulaj donofl.
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pálinka (sosborszesz)

V értés ,y6Tie'rísl
használatban a légiiatá>o#abL — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint- belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúró mód szerre 
(másságéi. Kitűnő sikerrel basz­
nál tátik koszvény, csiíz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a f**jbür erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső- 

, leg gvoinor-görca, rosszallót, fej - 
I fájás stb. ellen. Katonáknak, 

vadászoknak, turistáknak, levél- 
hordák ti a k s általán >okat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékeit védjegygyei. — Egy üveg 
30 siller. I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárakban, 
Jv./'/r ,óikban, füszerkerczkedcsekben. — Nyitván : Cser- 
* ! /,• U. és Einz Inger József és társa uraknál, általában 
,in hol plakátok u fonti védjegy gyei láthatók, vala- 

j3_5o mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszeríárában, Lúgoson,

Védjegy
Erőteljes 3—4 éves

gy ü mölcsf a - ojt vány okát
szállít

a kis-tapolcsányi ítigi uradalom kertészete.
Ugyanott 2 éves

rózsafa-szemzések,
valamint idei téli ojtványok a legkiválóbb 

fajokban kaphatók.

Az arc és kezek üdeségét, szép fehér színét 
(tlieiut) elérjük, ha

fii

w »
állandóan használjuk, mely rövid időn belül el­
távolít pattanásokat, szeplöt és kiütéseket, az 
arcbőrt bársony simává és ruganyossá teszi; hozzá­
való Liliom-tej-szappan. valamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

J. ROCHLITZ ARTHUR
gvógvszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her- 
cegprimási udvari és Vármegyei gyógyszertárban,
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz elöleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fill. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 4-12

Borbély- és fodrász-üzlet nyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség bee-es 

tudomására hozni, hogy Nyitván. Tóth Vil- 
mos-utea 15. szám alatti (özv. Fekete t<t- 
váuné-féle) házban a kor igényeinek megfelelően 
berendezett és 100 servissel ellátott elegáns

borbély, úri és női fodrász-
termet

nyitottam.
Támaszkodva a fővárosban több éven át e 

téren szerzett hő tapasztalataimra, azon helyzet­
ben vagyok, hogy t. vendégeimet teljes megelé­
gedésükre a legpontosabban szolgálhatom ki.

Végzek e szakba vágó mindennemű úri és 
női hajmunkát, úgyszintén tanítok és végzek 
női fésülést, a legújabb divat szerinti báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételek­
hez alkalmas frizurákban. Mindennemű haj és 
szakállfestés és tyukszemvágás jutá­
nyos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt 

jobbra.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

maradok
kiváló tisztelettel

Gombarik István.
borbély, úri és női fodrász.

Vau Szerencsein a t. közönség becses tudó- 
mására hozni, hogy Nyitván, a Városház­
téren az „Klsö magyar általános biztosító tár­
saság" képviseletében

kiositási fő|yoÉép irodát
nyitottam.

Ezen alkalomból kérem a t. közönséget, 
hogy uzy a tűz. élet, jég, baleset, mint 
betörés elleni biztosítások megkötése 
iránt bizalmával engem megtisztelni szives legyen.

Minden irányban való felvilágosítással kész­
séggel szolgálok és minden alkalommal oda fogok 
hatni, hogy t. megbízóim mindazon előnyökben 
részesüljenek, a melyeket c-akis hazánk ezen leg­
régibb és legszolidabb biztositó-iutézete nyúj­
tani képes.

A midőn vállalatomat a t. közönségnek biz­
tosítás céljából ajánlom, maradok

kiváló tisztelettel

Prohászka Gusztáv,
az „Első magyar általános biztosító társaság“ 

fóügyuöke.
tfeS xí;>; & ;í; W v W jp :.t; ;t; ó; & -.i-

Teljesen Ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében 

mintegy

250 szekér kő
a szöllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

M M.V\ ANDRÁS
—E cipész-üzlete h—<—

Nyitran, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

lábbelieket
urak. hölgyek es gyermekek részére, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett..

CmhIíím Haját kÓH/ltményíí Virult !

*
SZUPERFOSZFATOT,

kónsavas kálit, 
kónsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(d o! 1 á í ív t rá gy á zá sra)

Ohilisalétromot, 4O°0-os
El amit ot, Kálitrágyasót

vgyób mii ti ágy a lé lé két elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít aes e

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Első cs. ée kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsíeiner Károly Becs, III, Hauplsfr. 120.

(saját házában).

©®©©©©©©©©(gyg)0í

Főhercegi *• hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, épitő. 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
K viharmpntvs liomlokzat-festékok, melyük mószben (üloldhatók, száraz állapotban 
p íróiakban <•» 46 különböző mintában kilónkint 16 krtól fölfelé szállíttatnak és a 

mi a festék szintisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajtestékkel.
VSOO koron« .jutáiéi* utánzások kimutatásáért

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.Armn/rrinekk rl ki/ihitetre.
Ü©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©© ©©© ©©©©©©©@©©©©©©©©©©©1o;ab©?
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Napról-napra mludinkabb

jótéteményneK
cs szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-féle = 
Kneipp-maláta Kávé
használata.

Gondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóízű cs egészséges 
kávé italt bevezetni.

Tisztább pótkávé létezik,
nincsen jobb pótlás a babkávé 
helyebe, a hol ez orvosilag eltiltatott

Kathreiner-féle Kneipp-maláta
csakis a .Kneipp páter« védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképén csórna 
golt maláta kávé soha sem

Kathreiner.

nO uogo oc °00 AOOJ

^ Alapittatott 1869-ben. ^ 
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mint részvénytársaság
elfogad heteteket a legjutányosnbb feltételek mellett 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb cs szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- es ezü-tnemüekre, sorsjegyek- 
részvények- és másnemű értékpapírokra; 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű me"b|. 
zast teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről. .J Az igazgatóság

tM' S-.okliaza Városháztér 3. sz.
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1896 évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők 

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
ujoni-an kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett Üz­
letünket, melyben templomok festését, oltá­
rok és képek renoválását, valamint uj oltár­
képek festeset, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy középkori, miut legújabb stílű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

8-10 JUHÄRI és FURDA,
templomfestők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

I

FELT ÍJ NŐ ÚJDONSÁG!

Delioe I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 

, egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joloTo -Va.lód.1 francia

SZÍVARKAPAFIE ÉS SZIVARKAI1ÜVELT.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


